

智能电表“跑得快”?这是误解!

省电力公司、省质监等就“智能电表被质疑”进行回应 专家:新智能电表确实比较灵敏

本报3月1日讯 家住长沙的刘先生今年1月份安装了智能电表,2月交电费时,他发现用电量竟达到900多度电。发现电费增多的市民还有不少,他们纷纷质疑是不是智能电表在作怪。

对此,今日上午,省电力公司、省质量技术监督局、省电监办联合举行媒体通报会。技术人员通过现场试验的方式为市民释疑,居民用电量攀升,主要是因为智能电表的灵敏度较高,家庭中错误和不良的用电习惯所产生的微小电量都会被“捕捉到”,所以给人造成新表“走得快”的错觉。

抽检两成智能电表,99.8%合格 新表灵敏度高,插上插头就会走

我省“智能电表”的安装是从2008年开始,到目前为止实际安装数量超过了330万户。

“伴随着数量的增多,相关的质量投诉也不少。”省质量技术监督局检验研究院副院长李庆先介绍,省质量技术监督局对全省投入使用的两成智能电表进行了随机抽检,合格率达99.8%。

针对部分网民反映输电电压增高后,智能电表“跑得快”的问题,省质监局分别进行了高电压260伏,大电流72安培,低电压176伏,小功率5瓦等极端工作状态下的实验室模拟测试,发现智能电表运行正常。

“用户觉得用电量提高,其实是与用电习惯有关。”省电力公司运检部副主任李喜桂表示,新智能电表确实比较灵敏。很多人的用电习惯不好,造成了电量猛涨。比如手机充电器长期插在电源上但并未给手机充电,老式电表是不走的,新电表就会走。电视机没有打开,但和电源相连也会走表。

为此,技术人员带着记者随机挑选了位于黎托街道的一家用电户。先将该户所有家电均保持在户主平时外出时的状态,一个小时后电表数字增加0.08度;随后拔掉热水器、饮水机、电视机、电源排插等所有电器插头,一个小时后电表数据没有变化。

电表“走得快”有原因 “问题表”可送检

省电力公司分析,用户感觉电表“走得快”,近期电费增长快,可能存在以下几方面原因:

首先,去年更换智能电表主要集中在年底,电表更换后正好是冬季用电高峰期,客户用电本来就增多了;同时,去年下半年开始实行阶梯电价,导致部分用户电费增长明显。

其次,与机械表相比,智能电表计量更准确。即使是家电待机状态下,仍然能准确计量电量,使得用户在无明显用电感觉的情况下,计算了用电量。

再次,原有机表使用时间较长,内部磨损,比标准的计量设备要走得慢一点。而换表以后,计量比机械表要准确,给用户造成“多计量”的错觉。

针对用户感觉电表“走得快”的质疑,省质监局、湖南电监办、省电力公司均表示,用户可申请对电表进行检测。用户对电费增多情况,可到当地电力营业厅或者拨打95598电话咨询。如果对电表计量有疑问,可到当地电力营业厅办理申请校表手续,电力部门将在5个工作日内出具检测结果。

用户对供电部门出具的检测结果有异议,可到质监部门申请仲裁,重新检测。

■记者 刘璋景 实习生 刘佳

提醒

充电器用完别忘拔插头

如今,智能电表已大范围普及,而随着阶梯电价的实行,如何节能省电成了一个难题。对此,专业人员给出了几个节电的小妙招:

- 1.长期不使用的家用电器切断电源。
- 2.充电器用完别忘拔插头。只要插座指示灯亮着,就是在走电的,因此出门时记得将家里的插座插排等关掉。
- 3.热水器和饮水机注意适当降低使用频率。饮水机反复加热,一天耗电量可达到24度甚至更多;冰箱、空调最好买变频的或者有能效标识的;空调在制冷时,如果每天按10个小时计算,每调高一度就能省电半度。
- 4.经常清洁家电。机器有灰尘甚至老化,会导致机器发热量过大,增加使用时的耗电量。

都市表情



起风了,伞“囧”了

3月1日受强冷空气影响,长沙气温一天骤降16℃,由“初春”变成了“寒冬”,近日来,众多地方的午后气温升到20℃以上,急降的气温与突起的寒风让众多市民出行手足无措。

实习记者 李健 唐俊 摄影报道



拆旧翻新,护遗不力 历史文化名城岳阳挨批

住房和城乡建设部与国家文物局近日联合下发通知,对山东聊城市、河北邯郸市等8市县,因保护工作不力,致使历史文化名城历史文化遗产遭到严重破坏、名城历史文化价值受到严重影响的情况进行了通报批评,其中岳阳市名列其中。消息称,这一通知被视作是有关部门对历史文化名城保护不力的地方发出的第一次“黄牌警告”。

岳阳的历史文化街区消失了

岳阳为何会被点名通报批评,历史文化遗产遭到严重破坏的程度如何。对此,湖南大学建筑学院党委书记柳肃表示:“岳阳最主要的问题在于城市的历史文化街区消失了,只剩下一些孤立的文物点比如岳阳楼、文庙等。”按照规定,至少拥有两个历史文化街区的城市才能申报国家历史文化名城。历史文化街区要成片,要有古建筑、古街巷等,像岳阳楼、文庙这些只是文物点。

早在2007年9月,岳阳楼景区汴河街试开街。翻修一新的汴河街贵气十足,气势恢宏,成为当时的一大亮点。“这就是一个仿制品。”柳肃说:“历史文化街区拆除重建与文物的‘异地保护’不同,将大片老街区拆除,重新建起仿古宅院、街区。街巷的基本格局虽然还在,但里面的建筑全部是新的,这就是假文物。”

我国近半历史文化街区不合格

自从1982年首批国家历史文化名城公布至今,共有119个城市得此殊荣。有专家表示,中国当下119个历史文化名城中,有将近20个没有历史文化街区,将近一半的历史文化街区不合格。

同济大学国家历史文化名城研究中心主任阮仪三指出,很多人把保护历史文化街区跟发展旅游等同起来,保护历史文化街区就是为了发展旅游,所以保护就是为了赚钱。

反应

岳阳将成立“保护领导小组” 对39处历史建筑挂牌保护

岳阳因历史文化名城保护不力而被“黄牌警告”后,记者就此事采访了岳阳市文物管理处副主任欧继凡。

欧继凡指出,岳阳将成立“岳阳历史文化名城保护领导小组”,以岳阳市政府名义公布第一批市保39处历史建筑名单,并实行挂牌保护;启动岳阳楼、岳阳文庙、慈氏塔、洞庭南路历史街区、陆城南北正街历史街区、岳阳教会学校等的维修方案或保护规划的编制工作。另外岳阳将加大名城保护的资金投入,并确定在每年原有20万元的基础上加大幅度。

■记者 吴岱霞

资讯集装

捐5千元就可冠名“慈善基金”

本报3月1日讯 只要捐赠5000元以上的爱心款,你就可以成立自主命名的“个人慈善基金”。2013年,长沙市慈善会策划了54个慈善项目,建立了“慈善项目库”;向行政事业单位、企业和社会团体推出“冠名基金”,针对个人和家庭推出了“微慈善冠名基金”。

长沙市慈善会秘书长伍仁华介绍,2013年,该慈善会将重点实施包括城乡特困家庭子女高等教育助学、“大病救助”慈善基金、雷锋超市物资配送助困、春晖班等在内的16个慈善救助项目。

■记者 李琪 实习生 杨柳青青

“爱耳日”湘雅附三医院有义诊

本报3月1日讯 3月3日是第14个全国爱耳日,今日上午,省残联康复中心在长沙市雨花区桂花小学举行了第十四次全国爱耳日主题活动。今年爱耳日的主题设定为:“健康听力,幸福人生——关注老年人听力健康。”调查显示,目前我国60岁以上老年人患听力障碍比例高达11%,总数超过2000万人。

另外,在爱耳日当天,湘雅三医院耳鼻喉头颈外科将在门诊4楼进行耳病义诊和健康咨询活动。

■记者 张颐佳 洪雷 实习生 马力 通讯员 蒋凯

海底世界为海豹过节

本报3月1日讯 今天是国际海豹日,下午,在长沙海底世界举行了一场关爱海豹活动。大批游客通过喂食、签名祈福等方式为海豹过节。驯养员们还特意在海洋馆开设了小讲堂,为游客讲解保护海豹知识。

■记者 彭可心 通讯员 陈俏

开福区打造千亿现代物流园

本报3月1日讯 开福区在近日召开的2013年产业发展大会上提出,该区要以金霞经开区为平台,打造千亿级现代物流园区。据悉,目前,金霞经开区内共有企业146家,今年还将增加10家以上大型企业。

■记者 彭可心 通讯员 王强 刘铁